
ΚΑΘΑΡΑ ΔΕΥΤΕΡΑ ΕΣΠΕΡΑΣ[:Ησ.1,1-20] 

    Αποµαγνητοφωνηµένη οµιλία µακαριστού γέροντος Αθανασίου Μυτιληναίου  
                              µε θέµα: 
                            «ΑΠΑΡΑΔΕΚΤΗ ΛΑΤΡΕΙΑ» 
                         [εκφωνήθηκε στην Ιερά Μονή Κοµνηνείου Λαρίσης στις 18-2-1991]                                         
       Σεβασµιώτατε, αγαπητοί µου αδελφοί. Σήµερα, πρώτη ηµέρα της Αγίας και Μεγάλης 

Τεσσαρακοστής, εισερχόµεθα εις το σκάµµα των αγώνων των πνευµατικών και της 

λατρείας της πνευµατικής προς τον Άγιον Τριαδικόν Θεόν µας. Βέβαια, ο λαός του Θεού 

θα νηστεύσει. Βέβαια, µη αρκούµενος εις την κατά Σάββατον και Κυριακήν Θείαν 

Λειτουργίαν, θα αναζητήσει να λατρεύσει τον Κύριον και µε τις, κατά Τετάρτην και 

Παρασκευήν, Προηγιασµένες Θείες Λειτουργίες. Θα υπάρχει δηλαδή µία πύκνωσις 

προσφοράς και λατρείας στον Θεό. Κι όλα αυτά βεβαίως πολύ καλά. Τίθεται, όµως, το 

ερώτηµα: Είναι ο Θεός ευχαριστηµένος ή έχει παράπονον από τον λαόν του, τον νέον 

Ισραήλ, την Εκκλησίαν; 

      Την αφορµήν αυτής της αυτοκριτικής έθεσε το πρωινό ανάγνωσµα από την έκτην 

Ώραν, και που είναι στην έκτη Ώρα από τον προφήτην Ησαΐαν, που εκεί ο Θεός εκφράζει 

το παράπονό του για τον παλαιόν Ισραήλ, και πολύ σοφά η Εκκλησία µας ετοποθέτησεν 

αυτήν την περικοπή, µόνο και µόνο για να υπενθυµίσει, να υπενθυµίζει µήπως τα αυτά 

παράπονα τα έχει ο Θεός και δια τον νέον Του λαό, τον νέον Ισραήλ, την Εκκλησίαν. 

Και τούτο διότι δυστυχώς ο νέος Ισραήλ, η Εκκλησία, οι ορθόδοξοι Χριστιανοί µας, 

βαδίζουν στα ίδια χνάρια, όπως και ο παλαιός Ισραήλ. Συνεπώς, οι προφητικοί λόγοι 

του Ησαΐου έχουν –δυστυχώς!- την ίδια πάντοτε επικαιρότητα. 

     Τι λέγει εκεί ο Θεός; Έτσι δε και ανοίγει το βιβλίον του Ησαΐου: «῎Ακουε οὐρανὲ καὶ 

ἐνωτίζου γῆ, ὅτι Κύριος ἐλάλησεν· υἱοὺς ἐγέννησα καὶ ὕψωσα, αὐτοὶ δέ µε ἠθέτησαν. 

Ἒγνω βοῦς τὸν κτησάµενον καὶ ὄνος τὴν φάτνην τοῦ κυρίου αὐτοῦ· ᾿Ισραὴλ δέ µε οὐκ 

ἔγνω καὶ ὁ λαός µε οὐ συνῆκεν. Οὐαὶ ἔθνος ἁµαρτωλόν, λαὸς πλήρης ἁµαρτιῶν, σπέρµα 

πονηρόν, υἱοὶ ἄνοµοι· ἐγκατελίπατε τὸν Κύριον καὶ παρωργίσατε τὸν ἅγιον τοῦ ᾿Ισραήλ». 

Αγαπητοί µου, υποβαλλόµεθα µε αυτούς τους λόγους του Προφήτου, που αρχίζει µε µίαν 

αυστηρήν µεγαλοπρέπεια το προφητικό του αυτό βιβλίο. Επικαλείται ως µάρτυρας της 



αχαριστίας του λαού του, αυτόν τον ουρανόν και αυτήν την γην, εφόσον –περίεργο- δεν 

υπάρχει δίκαιος να ακούσει το παράπονον του Θεού. Και καλεί µάρτυρες τον ουρανόν και 

την γην. 

     Αλλά, αν ο προφήτης φτάνει να επικαλεστεί τα άψυχα κτίσµατα, αυτό είναι ένα 

τροµερό κατάντηµα του λαού, που λογικοί άνθρωποι δεν θα µπορούσαν να κατανοήσουν 

αυτό τους το κατάντηµα. Και επικαλείται τον ουρανόν και την γην. Έφθασαν στο σηµείον, 

λογικοί όντες, να µην κατανοούν. Λέγει ο Ιερός Χρυσόστοµος: «Πολλοῦ γέµει τοῦ θυµοῦ 

τὸ προοίµιον». «Το προοίµιον των προφητειών», λέγει, «είναι γεµάτο από θυµόν». «Εἰ 

γὰρ µὴ σφοδρά τις ἦν καὶ ἄφατος ἡ ὀργή, οὐκ ἂν τοὺς ἀνθρώπους ἀφείς, πρὸς τὰ 

στοιχεῖα τὸν λόγον ἔστρεψεν». «Εάν δεν ήταν», λέγει, «τόσο πολύ µεγάλη και ανείπωτη η 

οργή του Θεού, δεν θα άφηνε τους ανθρώπους για να πιάσει τα άψυχα στοιχεία και να 

ζητάει από εκεί ο Θεός την µαρτυρίαν»· «δεικνὺς ὅτι τῶν ἀναισθήτων φύσει στοιχείων 

χεῖρον οἱ λόγῳ τετιµηµένοι διάκεινται (:δείχνοντας ότι αυτοί που τιµήθηκαν µε λογική, 

δηλαδή οι άνθρωποι, είναι χειρότεροι από τα εκ της φύσεως αναίσθητα στοιχεία)».  

       Αλλά πέραν του κτιστού ουρανού, ορατού ουρανού, είναι και οι κάτοικοί του. Είναι οι 

άγιοι Άγγελοι. Και όλοι οι κάτοικοι της γης, αυτοί που δεν εγνώρισαν τον αληθινόν 

Θεόν. Οι «εθνικοί» λεγόµενοι, οι ειδωλολάτραι δηλαδή. Όλοι αυτοί καλούνται οµοίως να 

σταθούν τώρα µάρτυρες. Με µιαν, θα λέγαµε, προέκτασιν της ερµηνείας «ουρανός και 

γη». Αλλά ακόµα και αυτός ο µετεωρολογικός ουρανός, αυτός που βρέχει, χιονίζει, δίνει 

την βροχή δηλαδή, δίνει τον ήλιο, δίνει τους ευκράτους καιρούς, όπως και η γη που 

δέχεται αυτούς τους ευκράτους καιρούς του ουρανού και έρχονται ο ουρανός και η γη να 

θρέψουν έναν αχάριστο λαό. Τους επικαλείται, λοιπόν, ο Θεός, ο προφήτης για 

λογαριασµό του Θεού, τους επικαλείται µάρτυρες.  

      Και τι λέγει ο Θεός; Σε τι να σταθούν αυτά µάρτυρες; Σε τι; Ποιος ο λόγος; Λέγει ο 

Θεός: «Υἱοὺς ἐγέννησα καὶ ὕψωσα, αὐτοὶ δέ µε ἠθέτησαν (:Εγώ εγέννησα παιδιά, τα 

δόξασα – ὕψωσα -, τα δόξασα και αυτοί δε, µε παρεγνώρισαν)». Δηλαδή, «δεν µε 

λογάριασαν, µου γύρισαν την πλάτη». Βλέπετε εδώ ότι είναι η δηµιουργία του λαού του 

Θεού, του λαού του Ισραήλ, που κατάγεται από τον Αβραάµ· και που ο Θεός εφόρτωσε τον 



Αβραάµ µε τόσες υποσχέσεις, τόσες επαγγελίες, γι’ αυτόν τον λαό. Και ο λαός τώρα αθετεί 

τον Κύριον. Πώς τον αθετεί; Όταν έστρεφε, πολύ πυκνά, το πρόσωπό του ο Ισραήλ να 

δεχθεί και να λατρεύσει γειτονικούς, ειδωλολατρικούς λαούς και να εγκαταλείπει τον 

άγιον του Ισραήλ.  

     Το κυριότατο αµάρτηµα αυτού του λαού δεν ήταν οι συνήθεις παραβάσεις του νόµου, 

όπως θα λέγαµε, των εννέα τελευταίων εντολών, ή των οκτώ τελευταίων εντολών· ήταν 

κυρίως οι δύο πρώτες εντολές· που ελάτρευαν την κτίσιν, ελάτρευαν τα είδωλα, 

ελάτρευαν πέρα από τα είδωλα γιατί πίσω από τα είδωλα είναι οι δαίµονες –λέγει ο 

Ψαλµωδός ότι «τὰ εἴδωλα τῶν ἐθνῶν δαιµόνια»- και άφηναν τον αληθινό Θεό… Αυτό 

ήταν το πολύ πολύ µεγάλο αµάρτηµα αυτού του λαού. Και έτσι δηµιουργούσαν µίαν 

αποστασίαν. Απήρχοντο, έφευγαν από του προσώπου του Θεού, δεν ήθελαν… Ρίξτε µια 

µατιά στην Παλαιά Διαθήκη, διαβάσατέ την όλη, ανάγνωση. Θα δείτε ότι µία διήρχουσα 

γραµµή είναι αυτή. Ποια; Ότι ο λαός αποστατεί και ο Θεός διαµαρτύρεται. Τιµωρεί, 

επανέρχεται ο λαός, δια να επανέλθει πάλι εις την αποστασίαν του και πάλι να τιµωρήσει ο 

Θεός και πάλι να επανέλθει ο λαός· αυτό το σχήµα θα το δείτε συνέχεια· από τη στιγµή 

που ο Θεός δηµιουργεί τον λαό Του δικό Του, τους απογόνους του Αβραάµ µέχρι την 

εποχή του Χριστού. 

      Αλλά… Εδώ λέγει ότι «ἐγέννησα υἱούς». Βεβαίως, η υιοθεσία αυτή θα εγίνετο φανερή 

και πολύ βαθυτέρα εις τον χώρον της Καινής Διαθήκης. Όταν εκεί βλέποµε να υπάρχει 

υιοθεσία, υιοθεσία του Θεού δια του Ιησού Χριστού· προσλαµβάνει εκείνους που 

πιστεύουν και τους κάνει παιδιά Του. Παιδιά Του κατά χάριν. Και Θεούς κατά χάριν. 

Και στην Παλαιά Διαθήκη ήταν να γίνουν θεοί κατά χάριν. «Ἐγὼ εἶπα θεοὶ ἐστέ».  Και 

βλέπει κανείς στην Καινή Διαθήκη που λέει ο Ευαγγελιστής Ιωάννης: «Ὃσοι ἔλαβον 

αὐτόν -δηλαδή τον Χριστόν-, ἔδωκεν αὐτοῖς ἐξουσίαν τέκνα Θεοῦ γενέσθαι (:τους 

έδωκεν την εξουσία να γίνουν παιδιά του Θεού), τοῖς πιστεύουσιν εἰς τὸ ὄνοµα αὐτοῦ,  οἳ  

(:οι οποίοι) ἐκ Θεοῦ ἐγεννήθησαν». Βλέπετε, λοιπόν, ότι κατεξοχήν υιοθεσία είναι στην 

Καινή Διαθήκη. 



      Αλλά τι σηµαίνει «ἠθέτησαν»; Ο παλαιός Ισραήλ, όχι λιγότερο και ο νεότερος, τι 

ηθέτησαν; Τα συµφωνηθέντα της διαθήκης. Όταν λέµε Παλαιά Διαθήκη, εννοούµε 

συµφωνία. Κάνει ο Θεός µία συµφωνία µε τον λαό Του. Αυτό θα πει «διαθήκη». Συµφωνία. 

Και τι θα πει Καινή Διαθήκη; Το ίδιο πράγµα. Συµφωνία. Καταρχάς, λοιπόν, αθετείται 

αυτή η συµφωνία. Όσο δε για τον χώρο της Καινής Διαθήκης… αθετείται το Βάπτισµα. 

Διότι εις το όνοµα του Αγίου Τριαδικού Θεού εβαπτίσθηµεν και όµως αθετούµε το 

Βάπτισµα.  

       Ακόµη; Είναι η αποστασία. Όταν ο Απόστολος Παύλος οµιλεί σαν σηµάδι των 

εσχάτων την αποστασία- ακούσατε προηγουµένως την ευαγγελική περικοπή; Σας 

τρόµαξε; Ο Κύριος είπε πολλά σηµάδια αναγνωρίσεως του τέλους. Κάθε, κάθε λέξη και 

γεγονός. Σας συνετάραξε η περικοπή; Λοιπόν. Όταν οµιλεί ο Απόστολος Παύλος για την 

αποστασία, είναι ένα από τα τελευταία σηµάδια του ερχοµού του Χριστού. Τι λέγει ο 

Απόστολος; Επειδή είχαν θορυβηθεί οι Θεσσαλονικείς, τους λέγει: «Πρώτα θα έλθει η 

αποστασία και µετά ο Αντίχριστος, ο άνοµος». Διότι εκείνοι επίστευαν ότι θα έλθει στις 

µέρες των. Ενώ ακόµη ο Παύλος θα ήταν στη ζωή… Είχαν παρανοήσει. Και τους λέει: 

«Όχι. Θα ‘ρθει πρώτα η αποστασία». Αυτήν την λέξη βάζει: «αποστασία». Και µετά θα 

έλθει ο άνοµος, δηλαδή ο Αντίχριστος. Συνεπώς; Βλέπει κανείς εδώ ότι τι είναι η 

αποστασία; Είναι η αθέτησις. Αθετούµε τον Χριστόν. Τον έχουµε αθετήσει. Πιστέψτε µε. 

Εδώ εµείς, οι Έλληνες, οι Ορθόδοξοι Χριστιανοί, στο σύνολό µας, πλην, πλην, πλην 

εξαιρέσεων, έχοµε αθετήσει. 

      Βέβαια, αν λάβετε υπόψη ότι µόνο το 2% εκκλησιάζεται, αλλά κι αν υποτεθεί ότι ένα 

άλλο 2% θα µπορούσε να είναι ευσεβές, που να µην εκκλησιάζεται παρά αραιά –τώρα τι 

είδους ευσέβεια µπορεί να είναι αυτό· άλλη παράγραφος…- αµέσως, από τα νούµερα, 

βρίσκοµε ότι πού είναι το άλλο 98 ή το άλλο 96 -90!- τοις εκατό; Γι ‘ αυτό σας είπα ότι 

στην πλειονότητά µας ήδη έχοµε αποστατήσει από τον Άγιον του Ισραήλ. Ή τον Άγιον 

Τριαδικόν Θεόν µας. Και αυτό είναι εκείνο το οποίον πρέπει να µας τροµάζει! 

     Έτσι, βλέπετε, ο λαός µας, το πόσο κατανοεί αυτά τα οποία ο Κύριος δια του 

Ευαγγελίου παραγγέλλει, αυτά που ως ήθος θέλει ο Κύριος, ως πνευµατική ζωή, αυτά 



όλα που η Εκκλησία διαρκώς τα διαλαλεί. Μπορείτε να ιδείτε κατά πόσο κατανοεί ο 

λαός µας από το πώς εχθές, σήµερα διασκεδάζει. Όχι διασκεδάζει. Ασωτεύει. Όταν 

πια δεν είναι υπόθεσις απλώς ατοµική, όταν δήµοι και κοινότητες οργανώνουν αυτήν 

την ασωτία, µπορούµε να αντιληφθούµε –µη µου πείτε πώς τα οργανώνει· ρίξτε µια µατιά 

στην εφηµερίδα, µάθετε, γύρω µας γίνονται αυτά τα πράγµατα, δεν είναι πράγµατα 

άγνωστα, για να δείτε, επαναλαµβάνω, πώς ο λαός µας αντιλαµβάνεται τη σωτηρία του… 

Και πόσο ο λαός µας αυτός απέχει από του να αφυπνιστεί και να τροµάξει για εκείνα τα 

οποία έρχονται! 

     Αγαπητοί µου· και πάλι µια τροµερή εικόνα εισάγει εδώ ο Θεός. Την πρώτην την 

εισάγει ο προφήτης- κατ’ έµπνευσιν εννοείται· του Θεού. Πάλι εδώ  εισάγει µια εικόνα ο 

ίδιος ο Κύριος. Και λέγει: «Ἒγνω βοῦς τὸν κτησάµενον καὶ ὄνος τὴν φάτνην τοῦ κυρίου 

αὐτοῦ· Ἰσραὴλ δέ µε οὐκ ἔγνω καὶ ὁ λαός µε οὐ συνῆκεν». «Το βόδι ξέρει το αφεντικό 

του, ‘’τον κτησάµενον’’, αυτόν ο οποίος το αγόρασε, το αφεντικό του. Και το γαϊδουράκι 

γνωρίζει -λέει- το παχνί του κυρίου του· ξέρει τον στάβλο και γυρίζει και πηγαίνει εκεί. Ο 

Ισραήλ, όµως, δεν µε ανεγνώρισε, ούτε µε κατενόησε». Φοβερό και εδώ πάλι! Πάλι 

αναφέρεται σε όντα κατώτερα του ανθρώπου, για να κάνει µίαν σύγκρισιν. Πρώτα τα 

άψυχα: ουρανός και η γη. Τώρα τα έµψυχα· αλλά τα «ά-λογα», δηλαδή τα µη έχοντα 

λογικήν. Ιδού το κατάντηµα του ανθρώπου… 

      Αν θέλετε να προχωρήσω και λιγάκι πιο πέρα στην Παλαιά Διαθήκη, το σηµειώνει 

αυτό ένας ξένος, ο Πασκάλ και λέγει: «Αν ο Θεός καλεί τον µέθυσον, τον άνθρωπο που 

µεθά ή τον τεµπέλη και του λέει: «Έλα εδώ, οκνηρέ, να ιδείς πώς δουλεύει η µέλισσα, πώς 

εργάζεται το µυρµήγκι». «Εάν», λέγει, «αυτά τα έντοµα ο Θεός καλεί για να συνετίσει τον 

τεµπέλη, αυτό είναι κατάντηµα». Είναι κατάντηµα. Πραγµατικά.  

     Και δικαιολογηµένα, λοιπόν, εδώ επιφωνεί ο προφήτης: «Οὐαὶ ἔθνος ἁµαρτωλόν, λαὸς 

πλήρης ἁµαρτιῶν, σπέρµα πονηρόν, υἱοὶ ἄνοµοι (:Αλίµονό σου, έθνος αµαρτωλό, λαός 

που είσαι γεµάτος από αµαρτίες, είσαι σπέρµα πονηρόν)». Αυτό λίγο να το δούµε: «Αντί να 

είσαι ἔθνος ἅγιον», που λέει ο Θεός στο βιβλίο της Εξόδου, «ἔθνος ἅγιον, εσύ γίνεσαι 

σπέρµα πονηρόν. Αντί να είσαι σπέρµα Αβραάµ, γίνεσαι σπέρµα πονηρόν. Κι αντί να είσαι 



παιδί του Θεού, να είστε παιδιά του Θεού, είσαστε άνοµοι». Και ο ορµαθός αυτός των 

αµαρτιών είχε σαν αποτέλεσµα την αποστασία και την ροπή εις την ειδωλολατρία. 

     Γι'αυτό λέγει ο προφήτης στη συνέχεια: «Ἐγκατελίπατε τὸν Κύριον καὶ παρωργίσατε 

τὸν ἅγιον τοῦ Ἰσραήλ». «Τον εγκαταλείψατε - αποστασία-  και Τον παροργίσατε τον Άγιον 

του Ισραήλ». Είδατε; «Τον Άγιον του Ισραήλ». Μπορεί να δει κανείς όλους αυτούς τους 

λόγους του προφήτου στον νέον Ισραήλ, τον λαό µας τον ελληνικόν -να πάρω µόνο τον 

ελληνικόν- ορθόδοξον, ελληνικόν µας λαόν; Μπορεί να δει εδώ καταστάσεις ίδιες και να 

µην δακρύσει; Και να µην πονέσει, και να µην µελαγχολήσει; Γιατί; Γιατί εδώ έχοµε κάτι 

πολύ βαρύτερο, κάτι πολύ σπουδαιότερο· διότι επιτέλους, πώς εδόθηκε η Παλαιά 

Διαθήκη; Και πώς στηρίχτηκε; Με αίµα ζώων… Και καµία λατρεία δεν προσεφέρετο στον 

Θεό χωρίς θυσίες, αιµατηρές και αναίµακτες. Εδώ τι έχοµε; Έχοµε τον Τίµιον Αίµα του 

Χριστού! Πόσο διαφέρει το Τίµιον Αίµα του Χριστού από τις θυσίες της Παλαιάς 

Διαθήκης; Πόσο λοιπόν περισσότερο έντονα θα έπρεπε να µιλήσει ο λόγος του Θεού 

δια τους αθετούντας Ορθοδόξους Χριστιανούς;  

      Και για να µην το λέγω εγώ, ακούστε, µε λαχτάρα και φόβο γράφει ο Απόστολος 

Παύλος στους Εβραίους: «Διὰ τοῦτο δεῖ περισσοτέρως ἡµᾶς προσέχειν τοῖς ἀκουσθεῖσι, 

µή ποτε παραῤῥυῶµεν (:πρέπει περισσότερο να προσέξοµε σε εκείνα που ακούστηκαν για 

το πρόσωπο του Ιησού Χριστού από τους αποστόλους Του και να µην παρασυρθούµε). Εἰ 

γὰρ ὁ δι᾿ ἀγγέλων λαληθεὶς λόγος ἐγένετο βέβαιος –ποιος λόγος; Στο Σινά!-, καὶ πᾶσα 

παράβασις καὶ παρακοὴ ἔλαβεν ἔνδικον µισθαποδοσίαν(:τιµωρήθηκε αυστηρά· πώς 

σύρθηκαν στην Βαβυλώνα οι Εβραίοι -70 χρόνια!- αιχµάλωτοι, κι άλλα… ή το Βόρειο 

Βασίλειο αποχωρίστηκαν, χωρίστηκαν, δυο βασίλεια, κι αυτό κατάντηµα, και το Βόρειο 

Βασίλειο είχε προ-αιχµαλωτιστεί από τους Ασσυρίους και τόσα άλλα, και πολέµους και 

λοιπά και λοιπά που υφίστατο αυτός ο λαός, τιµωρίες των παραβάσεών των… Και λέγει ο 

Απόστολος:), πῶς ἡµεῖς ἐκφευξόµεθα τηλικαύτης ἀµελήσαντες σωτηρίας;». «Πώς εµείς 

θα ξεφύγουµε», λέγει, «µπροστά σε µια – και λέει «αµέλεια»- µπροστά στην αµέλεια µιας 

τέτοιας σωτηρίας;».  Ποιας σωτηρίας; Η οποία κατακυρώθηκε µε το Αίµα, καλύτερα µε 



την Ενανθρώπηση και το χυµένο, στον Σταυρό, Αίµα του Ενανθρωπήσαντος Λόγου του 

Θεού; Mπορούµε, λοιπόν, να συγκρίνοµε; Υπάρχει σύγκρισις; 

     Και εξηγεί ο Θεός, για όλους τους προαναφερθέντες αυτούς χαρακτηρισµούς, για να 

δείξει αυτήν την απαράδεκτη λατρεία που προσφέρεται στον Θεό, λέγει στη συνέχεια: 

«Τί µοι πλῆθος τῶν θυσιῶν ὑµῶν;». «Ως προς τι», λέγει, «το πλήθος των θυσιών σας;». 

Βλέπετε; «Πλῆθος». Δηλαδή προσέφεραν πολλές θυσίες. Θα λέγαµε σήµερα: Πρόσφορα, 

κεριά, λιβάνια, λειτουργίες, τούτα, κείνα… «Λέγει Κύριος· πλήρης εἰµὶ ὁλοκαυτωµάτων 

κριῶν, καὶ στέαρ ἀρνῶν καὶ αἷµα ταύρων καὶ τράγων οὐ βούλοµαι –είµαι γεµάτος· δεν 

θέλω τίποτα απ’ αυτά όλα- οὐδὲ ἂν ἔρχησθε ὀφθῆναι µοι (:ούτε να ‘ρχεστε να σας βλέπω). 

Τίς γὰρ ἐξεζήτησε ταῦτα ἐκ τῶν χειρῶν ὑµῶν (:Ποιος σας τα ζήτησε από τα χέρια σας 

αυτά;); Πατεῖν τὴν αὐλήν µου οὐ προσθήσεσθαι (:Δεν θα ξαναµπείτε µέσα στην αυλή µου 

-στον ναό, εννοείται, του Σολοµώντος- δεν θα σας επιτρέψω να µπείτε µέσα εις την αυλή 

µου)· ἐὰν φέρητε σεµίδαλιν, µάταιον (: εάν φέρετε σιµιγδάλι-ή κάνετε πρόσφορο 

σιµιγδαλένιο, µαταίως)· θυµίαµα, βδέλυγµά µοί ἐστι (:θυµίαµα; Μου είναι βδέλυγµα)· τὰς 

νουµηνίας ὑµῶν καὶ τὰ σάββατα καὶ ἡµέραν µεγάλην –ποια είναι η «µεγάλη ἡµέρα»; Οι 

εορτές- οὐκ ἀνέχοµαι (:δεν τις θέλω. Δεν θέλω να κρατάτε αργία -το λέει παρακάτω:)· 

νηστείαν καὶ ἀργίαν καὶ τὰς νουµηνίας ὑµῶν καὶ τὰς ἑορτὰς ὑµῶν µισεῖ ἡ ψυχή µου(:τις 

νηστείες σας και τις αργίες σας τα µισεί η ψυχή µου. -Γιατί; Λέµε «Καθαρά Δευτέρα», 

αργία: η πιο βρώµικη Δευτέρα του έτους… Πάσχα, Χριστούγεννα· οι πιο βρώµικες ηµέρες 

του έτους… Αντιλέγετε; Αµφιβάλλετε; Είδατε; : «Μισεῖ ἡ ψυχή µου»-)· ἐγενήθητέ µοι εἰς 

πλησµονήν (:γίνατε για µένα πλησµονή, δηλαδή σας µπούχτισα), οὐκέτι ἀνήσω τὰς 

ἁµαρτίας ὑµῶν (: δεν θα ανεχτώ πια τις αµαρτίες σας). Ὃταν ἐκτείνητε τὰς χεῖρας ὑµῶν 

πρός µε (:προσεύχεστε και δέεσθε), ἀποστρέψω τοὺς ὀφθαλµούς µου ἀφ᾿ ὑµῶν (: θα 

πάρω τα µάτια µου), καὶ ἐὰν πληθύνητε τὴν δέησιν ὑµῶν -κάνουµε πολλές ακολουθίες 

κ.λπ.-, οὐκ εἰσακούσοµαι ὑµῶν (:δεν θα σας ακούσω)». 

      Γιατί; Βλέποµε αγαπητοί µου, µια λατρεία απαράδεκτη. Επειδή υπάρχει πολλή 

αµαρτία. Επειδή υπάρχει διεστραµµένη αντίληψις περί θρησκευτικής και πνευµατικής 

ζωής. Όταν εσύ, κυρά µου, δίνεις την κόρη σου να βγει στο πεζοδρόµιο για να την 



παντρέψεις –αλλά πας το πρόσφορό σου στην εκκλησία… Εσύ, πατέρα, όταν σπρώχνεις το 

παιδί σου στην πορνεία, «γιατί», λέει, «είναι άνδρας!»- πας όµως στην εκκλησία… Αµ δεν 

θα δεχτεί τίποτα ο Θεός από όλα αυτά. Τίποτα δεν θα δεχτεί! Δυστυχώς, είναι 

γνωρίσµατα του δικού µας, του ορθοδόξου ελληνικού λαού αυτά που σας λέγω. 

      Γι'αυτό και ακριβώς ο Θεός µας προσκαλεί σε µια ειλικρινή, ειλικρινή µετάνοια. Και 

λέγει: «Λούσασθε (:λουστείτε) καὶ καθαροὶ γίνεσθε(: εξοµολογηθείτε), ἀφέλετε τὰς 

πονηρίας ἀπὸ τῶν ψυχῶν ὑµῶν (:αφαιρέστε τις πονηριές από τις ψυχές σας) ἀπέναντι 

τῶν ὀφθαλµῶν µου, παύσασθε ἀπὸ τῶν πονηριῶν ὑµῶν, µάθετε καλὸν ποιεῖν (:µάθετε να 

κάνετε το καλό), ἐκζητήσατε κρίσιν (:το δίκαιο δηλαδή), ῥύσασθε ἀδικούµενον 

(:απαλλάξατε τον αδικούµενον), κρίνατε ὀρφανῷ καὶ δικαιώσατε χήραν· καὶ δεῦτε 

διαλεχθῶµεν, λέγει Κύριος». -Ακούστε: «Και ελάτε να κουβεντιάσουµε». Πώς µ’ αρέσει 

αυτή η φρασούλα: «Και ελάτε να κουβεντιάσουµε»· δεῦτε διαλεχθῶµεν, λέγει Κύριος»-. 

      Και οι συνέπειες αυτής της υπακοής  ή ανυπακοής αναλόγως, το λέει πάλι ο Ίδιος ο 

Κύριος: «Καὶ ἐὰν θέλητε καὶ εἰσακούσητέ µου, τὰ ἀγαθὰ τῆς γῆς φάγεσθε (: Αν θέλετε 

και αν µε ακούσετε, τα αγαθά της γης θα φάτε, θα υπάρχει ευδαιµονία)· ἐὰν δὲ µὴ θέλητε 

(:όταν, όµως, δεν θέλετε), µηδὲ εἰσακούσητέ µου (:ούτε µε ακούσετε) µάχαιρα ὑµᾶς 

κατέδεται (:µαχαίρι θα σας φάει)· τὸ γὰρ στόµα Κυρίου ἐλάλησε ταῦτα». Όχι του πατρός 

Αθανασίου· το στόµα του Κυρίου τα είπε αυτά… 

       Αγαπητοί µου. Σεβασµιώτατε. Αγαπητοί µου. Ο Θεός είπε δια του Ησαΐου: «Ἐγγίζει 

µοι ὁ λαὸς οὗτος ἐν τῷ στόµατι αὐτοῦ καὶ ἐν τοῖς χείλεσιν αὐτῶν τιµῶσί µε, ἡ δὲ καρδία 

αὐτῶν πόῤῥω ἀπέχει ἀπ᾿ ἐµοῦ· µάτην δὲ σέβονταί µε». «Μόνο µε τα χείλια, όχι µε την 

καρδιά». Γι’ αυτό ας ακούσουµε αυτό που λέγει η Εκκλησία µας - ήτανε σηµερινό τροπάριο, 

πρωινό· δηλαδή στον Εσπερινό: «Νηστεύσωµεν νηστείαν δεκτήν, εὐάρεστον τῷ Κυρίῳ, 

ἀληθὴς νηστεία, ἡ τῶν κακῶν ἀλλοτρίωσις (:να φύγουµε από τα κακά), ἐγκράτεια 

γλώσσης, θυµοῦ ἀποχή, ἐπιθυµιῶν χωρισµός, καταλαλιᾶς, ψεύδους, καὶ ἐπιορκίας· ἡ 

τούτων ἔνδεια (:όταν, δηλαδή, υπάρχει φτώχεια τέτοιων, φτώχεια τέτοιων κακών 

καταστάσεων), νηστεία ἐστίν, ἀληθὴς καὶ εὐπρόσδεκτος». «Τότε», λέγει, «υπάρχει 



αληθινή νηστεία, δεκτή από τον Θεό και ευπρόσδεκτη». Είναι το πρώτον τροπάριον των 

αποστίχων του Εσπερινού της σηµερινής ηµέρας. 

       Αγαπητοί µου. Με µία τέτοια γνώση και µε τέτοιες προϋποθέσεις, σας εύχοµαι καλή 

Σαρακοστή. 
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